



ΔΗΜΟΣΙΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ
 ΒΕΡΟΙΑ
 Αριθμ. 18.141/73
 Δωρεά: Ηλίας
 Νεβελικιχόφ

Ταξινική αριθμός: 070 111EP

Στη Δημοσία Βιβλιοθήκη Βεροίας

Δωρεά

Το δημοσιογραφικό τούτο όργανο, συνηγορώντα
στα πρώτα χρόνια της ζωής του Έθνους (1946-1967)
και ιδιαίτερα αντίστασης κατά του κράτους του πρώτου
και των παραρασιακών καθαρμάτων, σε μια εσωχρηστική
ιστορία του μέλλοντος, θα τη χαρακτηρίσει «έσωχρηστική».
Καταγράφεται με αξιοσημείωτη στατιστική
πρόσβαση, με την ανωτάτη περίοδο (Σοβέτα, 1953),
Ε. Α. Πότακη (Σ. Α. Πότακη 1973)
Ε. Α. Πότακη (Σ. Α. Πότακη 1973)

Ο ΘΑΡΑΡΛΕΟΣ

Εβδομαδιαία έφημερίς Βεροίας

ΒΕΡΟΙΑ
ΔΕΥΤΕΡΑ

5

ΜΑΪΟΥ 1952

<p>Συνδρομή Έτησια 5ρ. 20.000 Έξαμηνια 10.000</p>	<p>ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ—ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΗΛΙΑΣ ΝΟΒΑΣ ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ</p>	<p>Έτος ΣΤΙ Άριθ. φύλλου 179 Τιμή φύλλου 5ραχ. 1000</p>	
---	---	---	--

ΑΠΑΝΤΗΣΤΕ ΣΤΟΥΣ ΑΜΕΡΙΚΑΝΟΥΣ ΘΑΡΡΑΛΕΑ

ΚΑΙ Ο ΧΑΒΑΣ ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ...

Απενεκρώθησαν τὰ πάντα!
Ο αγροτικός, ο εργατικός και ο επαγγελματικός κόσμος, σταύρωσαν τὰ χέρια και περιμένουν την έξω ψου οωτηρίαν.

Η κυβέρνηση, χωρίς δική της πολιτική και κοινωνική γραμμή, θυμολογείται άνευ αντίστασης από τους Αμερικάνους!

Στρατό και φόρους αιματηρούς ζητούν οι Αμερικάνοι από τον νηστικό Έλληνικό Λαό! Φθάσαμε στο σημείο τὰ δημόσια έσοδα να διατίθενται αποκλειστικώς για τή συντήρηση του Στρατού!

Τι κάνει η Κυβέρνησίς μας;

Δέν βλέπει ότι ο λαός δυστηχεί; Δέν βλέπει ότι σταματήσαν όλα τὰ παραγωγικά έργα; Ακολουθεί τυφλά την Αμερικάνικη συνταγή, κρατεί τή χώρα έν έπιστρατεύσει και το Λαό σε απάθλωση;

Επί τή προόψει, ότι θα πεθάνωμε κάποτε πρέπει να σκάψη ο καθένας μας τὸ λάκκο του, από σήμερα! Η επί τή προόψει, ότι κάποτε θα γίνει πόλεμος, πρέπει να βρισκώμεθα έν έπιστρατεύσει σε σημείο να λυγίση ο λαός από τούς φόρους και να χάση τὸ ήθικό του;

Όχι κύριοι Κυβερνήτες, Απαντήστε στους Αμερικάνους θαρραλέα. Ο Έλληνικός Λαός δέν μπορεί να ζή υπό τὰ όπλα, επί τή προόψει μελλοντικού πολέμου. Τὸ βάρος τών δαπανών είναι άβάσταχτο!

Όπως ο' όλες τις εποχές της ηρωικής Ιστορίας μας, οσάκις μάς έπειθήσαν, σιδηρόφραχτοι βάρβαροι τούς αντιμετώπισαμε εκτάκτως και όπως έτυχε, έτσι και τώρα θα πράξωμε τὸ καθήκον μας, αν παρσση ανάγκη, με ότι βρεθῆ στα χέρια μας.

Μιλῆστε στους φίλους μας Αμερικάνους την καθαρή μας γλώσσα, αν πονείτε τόν Έλληνικό Λαό, που μαρμαζώναι από τήν ανέχεια. Η Ελλάς χώρα μικρή και πτωχή είναι απάνθρωπο να ζή υπό τὸ φάσμα του μελλοντικού πολέμου και να ύφίσταται τὸ βάρος τών σημερινών τεραστίων στρατιωτικῶν δαπανών. Όταν αυτή η Αμερικη διατηρεί υπό τὰ όπλα ελάχιστο στρατό, έν συγκρίσει με τὸ πληθυσμό και τούς άνεξαντλήτους πόρους της, ημείς οφείλομε άμέσως να τή μιμηθώμε.

Επί τέλους δικαιοῦται και ο Έλληνικός Λαός να άνασυγκρατηθῆ οικονομικώς και να βελτιώση τούς όρους τῆς άθλιας ζωῆς του και όχι να διαθεθῆ τὸ άπαντιν τῆς εργασίας του στη στρατιωτική μηχανή, μέχρις έξαντλήσεως και θανάτου.

Σαν παράδειγμα δε άς λάβωμε αυτή την Αγγλία και τή Γαλλία που κράτη μεγάλα είναι και συμφέροντα μεγάλα διακινδυνεύουν, από τὸ μελλοντικό πόλεμο, που ημείς τόν αντιμετοπιζόμε σαν πραγματικότητα, από σήμερα!

Πραηήθην στο γραφείο μας δ κ. Αριστιδης Κοστόπουλος από τὸ Ντεράκκο και μάς προσεκόμισε μια συνταγμέν (τεχνικά) δήλοσι άποκηρύξεις (και δε συμβαζεῖνται) εις εκτέλεσιν διαταγῆς του Τμήματος Ασφαλείας, ενεργουμένης κατά διαταγήν του Υπουργείου Ενωτερικῶν!

Σύμφωνα με τήν άοχή μας, ηρηθήμεν να γίνωμεν συνένοχοι άνάδρου προέξως και τελικώς άνοήτου και τόν άπεπέμψαμεν.

Ερωτώμεν τόν Υπουργόν τών Βασιτερικῶν που βρέθη κε στο Κόμμα της Ε.Π.Ε.Κ. Πιστεύει σοβαρῶ από άποτέλεσμα τών άθλώσεων; Η δια τού τρόπου, αυτό θείει να έξευτελίση τούς Έλληνας και να τούς δημοσιογή άφύσγη μικρά αε. σημείο να

τούς έξυγιώναι και να έξοθουνται προς εκδίκαση;

Έτσι θα φθάσαμε στη γαλήνη και στη λήθη; Στά καλά καθούμενα να σου ζή τόν δήλοσι άποκηρύξεως, βιογραφικό σημείωμα, και να σε υποβάλουν έκασθελικό σε έξοδη δημοσιεύσεως; Τι ξυίρει ο καυμένος ο χωριέτης τί είπαν στη Ε! δλομύλεια οι κουκουήτες, να τὰ άποκηρύξη; και τελικά τὸ δηλώση άατονόητον είται ότι είμαι πρόθυμος δια πᾶσαν θυσίαν υπέρ της Πατρίδος. Όσοι πρῆται να δηλώσωμε δημοσίαι άντι τὰ λῶγια που κάθε Έλληνας τὰ έχει προαγμένα στη καρδίαν του για τὰ τὰ μάθη και ή άστενωχία μας; Φθάνει κύριοι. Τέτοις έξουτελισμῶ δέν τόν άνέχεται ο υπερέφρωνος Έλληνας.

ΤΗΣ ΣΤΙΓΜΗΣ

ΣΙΜΩΝΙΑ

Ότε τὸ θέμα, μά οῦτε κι' ή ημέρα τὸ καλεῖ, α χρονοτριβήσωμε πάνω στη μορφή τῶσ σημειώματός μας. Η πρωτομαγιά είναι ή μέρα που γεμίζει τήν ψυχή του κάθε άνθρώπου λαχάρια και ο νους θαμνωμένος άναλογίζεται τήν μακράν μεταμένη γραμμή τῶν θυμάτων της εργατικής Ιθῆς που χανεται στην σκοτεινιά τῶν αλώνων.

Μπροστά σε τέτοιο μεγαλείο ο λόγος είναι δύσκαλος. Η συγκίνησις δέν φθάνει να άγυμνωτωσῆ με τήν πραγματικότητα. Η καρδιά πάλλει με γοργό ρυθμό και σπρώχνει μονη της τήν πέννα χαράσσοντας γυμνῶς άλήθειες στο χαρτί. Ας τήν άφήσωμε να τρέξη ελεύθερα.

Ανεπάντεχος ήσαν οι εεπίσημες διακηρύξεις για τήν προετοιμασία του γιορτασμού της πρωτομαγιάς με εικοσιτρεπώρη πανελλαδική άσργία και μαζικές συγκεντρώσεις! Με συνθήματα και αίσθηματα τέτοια που μιλούσαν κατ'έθειαν στην ψυχή του άνθρώπου. Απ'αόρατου δέν μάς συνήθισαν οι προετοιμασίες της ΓΣΕΕ. Γιατὸ και τὸ εάφνισμα μας ήταν έντονο. Τι να συναίβει άραγας φέτος; Τι είναι εκείνο που άλλοξε τόσο ξεφονικά τὸ συνδικαλισμό μας, έτσι που να κάνει τήν ήγεία του με τόν κ φώτη Μακρή να τειθῆ επί κεφαλῆς κοκλήρων άγώνων για τήν καλλιτέρευση τῶν βιοτικῶν συνθηκῶν της εργασίας; Πῶς θυμηθήκαμε τὸ σοσιαλιστικῶ της Κοσμοκρατίας με τὸς 200 και τὸ έκαναν μπαϊράκι ένῶ μέχρι πέραι και τὸ απλό ρίξιμο μιας παμπορούνας στον τόπο του μαρτυρίου του έδωροῦτεο έθνικό έγκλημα; Ερωτηματικά που στριφογυρῶναι

σαν στη σέψη του κάθε άνθρώπου που διέθετε έσοα και μέτρο μυαλό. Η άπάντηση είναι εύκαλη, Η Σιμωνία δέν είναι έφεύρεση του κ. Μακρή! Η έμπορία τῶν λερῶν και δόλων είναι παλαιά μέθοδος και ο' στήν τρῶσιφυα για τήν έξυπνέρηση τῶν σκοπῶν του. Η άργαίαση έγινε άμυλογοουμένωσμε κάποιο σύστημα με τὸ ή ετεχνική της σιθάηκε άνικανη να κρύψη τή γυνότητα τῶν σκοπῶν του. Όλα συνταυρίστηκαν. Ημερομηνία, πολιτικό κλίμα, οικονομική περίοδος. Πράγμα που δείχνει τήν άδουβέρεια της ήγείας...

Πείνα, άργαία, άψηλός τιμῶν, χαμηλά ήμερομίσθια, εικονομική άδίεξοδος, άδελή είναι ή σημαυή μορφή της χώρας μας. Συλλαλητήρια, πορείες πείνας τῶν χωριῶν τ'άποτέλεσμά της. Και ο φόβος επεκτάσεών τούς και στην εργαία άμεσος. Πριν είναι άργα σέφτηκαν, έπρεπε να έκφυλιθῆ με κάποιο τρόπο ή άγυμνωτική διάθεση του Λαού. Και ο τρόπος εδρέθη: Η άσργαία!

Αφίσεις, προκηρύξεις, τρικ έκτυπώθηκαν. Πόρινα άρθρα δημοσιεύθησαν. Λόγοι γεμῆται άποσχέσεις έτοιμάθηκαν, άνόματα ήρώων άναφέρθησαν. Έβλεπε Ούλιανς. Αδουστος Σπης, Σκοπευτήριον κλπ.

Και ξεκίνησαν με τήν σημαία έτοιμη προς ύποσηλῶν...

Τὰ τρικ και οι οι προκηρύξεις που άλλοιους τήν ήμερα αότη έργαν εκκρηκτική συνταμιαότητα και συνεκλόνζαν ουθέμελα τὸ αικροδύημα της δλιγοσρίας στα χέρια τῶν Μακρήων προχῶς μετεβλήθησαν

σε θλιβερά παιδικά βαρελότια. Οι συγκεντρώσεις που γέμιζαν τήν άτμόσφαιρα με άγυμνωτικούς παλμούς κατέπεσαν στην μορφή εδιδιαικῶν χοροστασιῶν. Μα παρ'όλην τήν διάθεση της άνάξιας ήγείας να διακωμωδηθῶ τὸ λερό δικαίωμα του άνώγατη, να διεκδικεί τὰ συμφέροντά του με τήν άσργαία, ή προχθεσινή πρωτομαγιά εδωξε τήν άγυμνωτική διάθεση του Λαού να παλαίπει για τήν επλευσίω του. Ο δόσμος έχοράχθη! Οι Σιμωνιστές να παραμείρουν.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΦΗΝΙΤΣΑΣ

ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΜΑΓΙΑ

Ο εργατικός κόσμος, έκανε τὸς γιόρτασε προχῶς. Πρωτομαγιά, τή μνήμη τῶν εργατῶν που έβασαν με τὸ αίμα τους τὰ πλάκοστρωτά του Σικάγου προ 66 έτων, υπερασπίσαντας τὰ μεγάλα ήθικά, ελευθερια Δημοκρατία, Σοσιαλισμό και πᾶσα άπ'όλα άδελφωσῶνη τῶν λαῶν. Όπως όλα ψεύθησαν στον τόπο μας, έτσι ξεψυλίση και ή μεγάλη τούτη ήμερα της εργασίας.

Αυτοί που μπόρεσαν και μηπ και επί κεφαλῆς της εργασίας στην Ελλάδα είναι τελείως έξνοι προς τὸ μόχθα του άνθρώπου τῶν ήθικών του και τῶν αντικειμενικῶν σκοπῶν του. Γιατὸ και ο Έλληνας άνθρώπος, ξεέεσε σε τῆρη κατωτέρου άντας, χωρίς άδύνη και φωνή πρῶθυμῶ να δεχθῆ καιε έξουτελισμῶ που τὸ έπιβάλλουν οι Ισχυροί της ήμερας.

Ός και διάπραχμο χαρότοι πληρώναι μισθῶς (ιστοθ γίνεται με νόμο που τόν συντάξον άνοισχυροί Κυβερνήτες) υπέρ τῶν εργατῶκαπῆρων της Αθῆ-

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Διὰ τὸ άνακουρσῆθῆ άνεργος κόσμος, υπάρχει νόμος που υπογράφαι τούς εργοδότης να πληρώνουν εισφορά υπέρ του Ταμείου Ασργίας. Κάθε άνθρώπος που εργαγιστοποίησε φροισμένο αριθμό ήμερομισθίων δικαιούται επιδόματός άνεργίας, επί εδέρησων, που ισούται με τὸ ήμισυ τῶς ήμερομισθίου και έπανά. Έτσι τεράστια ποσά εοδεύονται στα χαμένα, ένῶ αν αυτοί που έκαναν τὸ παραπάνω νόμο είχαν λίγα μυαλό, ατῶν τῶν άνεργῶ άνθρώπων, καὸ μετατρέπεται σε έπαίτη και άκαμάτη, θὸ τόν έκαυσε παραγωγικό. Το Κράτος θα προστάτευε και τῶν άνθρώπων και τὸ χαῖμα, που προσφέρει ο Λαός όπλο του άνωτέρω σκοπού άηλαδῆ έπρεπε να γίνη και σαν τή πρόνοια Εργασία τῶν άνταρτοπληκτῶν και έτσι τὸ Κράτος, εῦθως μόλις ή βιομηχανικός άνθρώπος άπελευθερωμαζι με τὸ επίδομα άνεργίας που δικαιούται σήμερα. Θα κατέβαλε έσο συμπληρωματικῶν ποσῶν δια τήν κάλυψη τῶς ήμερομισθίου του και θα χρησιμοποίηται τοῦτον εις παραγωγικό έργο, που τόσο έχει άνάγκη ο τόπος.

Ποιός άμως σκέφθηκε ποτῶ στην Ελλάδα για εργασία και παραγωγικό έργο; Τουναντίον, από παντού ενισχύεται ή τεμπλικία!

Με κορωνίδα τὸ Ταμείον Άνεργίας.

Αυτοχῶς στο τόπο μας αὐτό λέγεται Κοινωνική πολιτική!

Σύμβολο άνδρωτικῶς Η κ. ΣΟΦΙΑ ΜΟΥΡΑΤΙΔΟΥ

Βρεθήκαμε τή Β! ήμερα του Πάσχα στη φυλακή. Σαφηνά είδαμε μια γυναίκα που λαοῦ φορεσμένη ένα καλάθι με πασχαλίνα τρῶφιμα. Είς ερώτησιν μας για ποιόν τὸ προορίζει; Μας άπάντησε. Για τούς φυλακισμένους. Λέγετε Σοφία Μουρατίδου και είναι από τὸ διαβίωτο

Είν' άλήθεια ότι η προσφορά αδη της γυναικας του λαού, που τόσο αδύδρημητα έξεδήλωσε τὸ χριστιανικά καθήκοντά της «στη φυλακή ήμου και με έπισκεφτήκατε» μάς συνκίνησε βαθύτητα και γιατὸ θεωρήσαμε ύποχρεωσί μας να φέρωμε σε δημοσιότητα μια άπ' τις ποιῶ άγγες άνθρωπιστικές πράξεις του λαού μας, που παρ' όλες τις άντιξοότητες που διέρχεται, διατηρεί μέσο του τῶν ευγένεια και τήν ήλληλεγγυή του προς τούς πάσχοντες.

Με τή χριστιανική προέξι της ή κ. Σοφία Μουρατίδου μάς διδάξε τὸ χόθος μας τῶν πλησίον και επί πᾶτων ήλθσε ένα ύπόσημο στο καλό ήδύ κῶμο και τις καρτέρας του, που όταν καρμιά φοροί κόνθουν και υπέρ τῶν πτωχῶν και άδυνάτων τὸ κοινωνικοδουλοῦσῶ από άρχοντοχωροκρατισμῶ και για τῶν τῶν τυπαιετων τῶν και όχι από ένδιώθητη λιμνησῶνη προς τούς πάσχοντες συνανθρώπους τῶν.

ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΑΙ ΜΑΣ

Βουλευται μια φουρά στη Βουλή στέκοιν ούρα, πέρνουν μήνα τον ούρα και ποζορευου... Σαηρό

Πάνε κι' έλαχονται τριχάται! Μά τὰ έκαναν και κάσι: ΠΑΝΤΑΡ

νας που ζῶν άναχαργαγιάδες. Και ο εργατικός κόσμος της Ελλάδος που συνεκνωσῶθη τή Πρωτομαγιά να επιδείξη τή βύναμῶ του με τήν ήρωαν ύπολογίζει να καταλάβει, κάποτε και τήν έξουσία, σαν ραγιδε έξυμθνωμένους όπακόπται και πληρώνει.

Αὐτὸ άυσιουχῶς λέγεται Πρωτομαγιά στην Ελλάδα και «γιορταζεται» από τούς εργάτες της.

Τή συγκέντωσε: άντρατῶν ηη Νουσοντα τῶν εφαιθρυνε δ πηγῆτης κ. Λαζάνουγλου, Γρεβερῶς του Ε. Κ. Βελ.

ΘΑΡΡΑΛΕΑ

ΧΩΡΙΣ να το περιμένουμε, μάς πήραν και μάς μέσα, κατά μέτρα Ειρηνεβόσεως». Έτσι δυο μηνύσεις που μάς έκανε ο Διοικητής του Β. Σ. Στρατού, σβδατικαν και χάσαμε την ευκαιρία να δώσουμε τη μάχη στο παιδί (σπρωτήρι) με τους στρατιωτικούς που δεν πέρασε σημείωμά μας, χωρίς να το χαρακτηρίσουν και «δβριστικό»!...

ΜΕΤΑ την καταδίκη του ένωμοτάρχου Μαυρικίου, παρά του Τριμελούς Πλημμελειολογείου σε τρίμηνο φυλάκισι, για κατάχρηση εξουσίας και ή κατάδικη του έφρρου Κωνσταντίνου Τσοκουλίδη σε 15 ημέρες, για έξυβρισμό, έπι μηνύσεως για πυράδαση καθήκοντος. Απ' τις καταδικές άεπραδειγματισθέντες δοκούν κρατική έξουσία και νομίζου, ότι μπορούν να ίκανοποιούν την αυθαίρεσία τους.

Είναι υπέρτατοι του Νόμου και του Λαού και εάν τέτοιοι δέν μπορούν να αποφύγουν ούτε τον έλεγχο μας, ούτε την καταδίκη από τα δικαστήρια.

ΟΛΕΣ οι μηνύσεις που μάς υπεβλήθησαν ως σήμερα (σύνολον 19) είχαν έλλοτήρια πολιτικού μίσους, γιατί και όλες (πλήν μιας) κατέπεσαν...

Μία όμως και ή τελευταία που έκπεσε από άνοιον γραμμάτων της κατηγορησεως Αρχής. Διάβασε, χωρίς να ένοσηση το περιεχόμενον και μάς κατεμήνησε!...

Αλλοίμονο αν έν τέ ένα σήσει των καθηκόντων μας είχαμε ανάγκη. ύποδειξεων των Δημοσίων Αρχών και μάλιστα τόσο έντονα! Με υπήσσει!

Τους συνιστώμεν όπως ο σάκις ή έλεγχος μας τους ένοχητέ να συμβουλευένται τους νομικούς Συμβούλους των και να μη άποσχελουν τα Δικαστήρια μη ψευτομνύσεις.

Ο «Θαρραλέος» έξισι να ξεχωρίση τον έλεγχο από τη θρωική και άδικως έπιμένουν οι μηνυταί να μάς εκφοβίσουν.

Παρακολουθούμε με πολύ ένδιαφέρον την έκτέλεσι των καθηκόντων των Δημοσίων Αρχών, και αξιοούμε τον έντοπισμό τους έν τός των πλαισίων των νόμων.

Τή παρανομία, και την αυθαίρεσία, θά ή κοιτηριάσωμε άνηλεώς, σύμφωνα άλλωστε με τή σκοπό της εκδόσεώς μας και τή γραμμή που θερησκευτικώς τηρούμε.

ΕΠΙΘΕΩΡΗΤΗΣ της Δημοτικής Έκπαιδευσεως κ. Σαμαράς άνώμαλο ήρθε διάλεξε, στην έκτέλεση των καθηκόντων του, από της άφιξέως του ένταυθα.

Μετά τους δικαστικούς άγώνες τον κατά του διευθυντού της ένταυθα Μέσης Έμπορικης Σχολής κ. Τελειώνη, ένα του άφαιρέση, ένι δωμάτιο της σχολής του, έγενανίσθη και από των σπρωτών της «Κουκουβάγιας» με άπάντησι προς ήμάς, χωρίς σβδαμώς να προκληθή.

Τώρα πώς ένας δημόσιος υπάλληλος, χρησιμοποιεί τό έημοσιογραφικό βήμα άνευ της άδειας του έρμολίου Υπουργού, την άπάντησι ζητούμε να ήμας τή δώση ή άπουργός της Παιδείας.

Η ΕΘΝΙΚΗ ΠΝΟΗ των Γιαννιτσών, βουλοισικε κατέδξεμε, τό «ένδαμν» της, ή κ. Παπάγο, στο προηγούμενο φύλλο μας, και ήμάς πείσε τό «έξαι» Κλαροκνίσι «άσχημονε!» (Η έλευρη ή χειρίζεται και καθαρύουσα). Όσοι δέν, ή έπαι: «άνε» τό «καθήκον» του και άέουι σε δημοσιότητα της λαθροχειρίας του κ. Παπάγου, του άνου, άντου στρατηγού που σε κηρυμά μάχη από όσας μεγαλοβργησε ή «Ελληνικός Λαός, δέν κανέσικε ή «άσχημονε!» κατά την «Ε. Π.Ι.

Αισυνθητε άνάξιωι διαδοι τός «Έου» αυτό σιρατάρη που έν έξακολουθεί ή άόμη, άνερευθισιάται, να έπιβαρύνη τό Λαό με 600 εκατομμύρια για τό Γκελνιζ που διατηρεί.

Ο Λαός άξιολόγχι, μόνο να του άφαιρεθούν τα προνόμια που ή άντιλαϊκή Κυβέρνησι θεατέκη τον χάρισε, αλλά και να άποκαλυφθή ή μοτα και ίπισήμως από τή Κυβέρνησι ή έπαίσχυντος όίλος του.

Α έξακολουθήση «κι έφτέο, τό «εξάμβλωμα «Τόλ» να άσχημίζει τό πάροκο μας «Ελλάς»; Ο κ. Δήμαρχος νομίζαί ότι μπορεί ή πέλις του να άνέχεται τός είνωνείας των ξένων έπισκεπτών που άντικρύζουν στέ μοναδικό μας πάροκο ένα παραγκομαχαλά; Μήπως πρέπει να γίνη συλλαλητήριο για τό πέταγμα του εκείθεν;

Ο ΕΞ Άθηνών δικηγόρος κ. Ξενοφών Χατζησαράνης, έξακολουθεί να έξαποστέλλη σε κάθε μεγάλη γιορτή τα «περισπούδαστα» άρθρα του, με τα άποία γεμίζουν

(παγομοιότυπα) τον πάντα άδαιο πώρο τους αι έπαρχιακές έφημερίδες της Βορ. Ελλάδος! Έτσι βγάξει από τό άδιέξοδο τους αξιολύπητους έκδοτες που χωρίς άξιοσρέπεια, άναμάρσιν τα ίδια άχαρα.

Ο Ι Δημοτικοί έπόπται καθαριότητας πέρασαν καμμιά φορά άπ' την όδδ Έβρας; Νά την έπισκεφθούν ήμέσως με δύο κάρου, γιατί γέμισε ύδφιδες κόττες και γάτες.

Η ΕΠΙΜΟΝΗ της Άγροτικής Τραπέζης, να στεγάξη τό ένταυθα ύπμά της στέ παρτ την Έλλησ σπήσι τός κ. Παπαδάκη, μήνη πάν περιφρόνησι προς τον άγροτικό κόσμο του νομού Βεροίας; μπορεί να χαρακτηρισθή «Ίτατι» εκτός του ότι έβρίσκεται στην άκρη της πόλης, είναι και τελείως άκατάλληλε δια την έργασία που χρησιμοποιείται.

Ο ΙΔΙΟ πολιτικοί άροτρογράφοι της «Κουκουβάγιας» Παπαυθρηκί κ.κ. Κ. Καρακωστής και Αθ. Ζαρούκας δικηγόροι έξακολουθούν να βάλλουν κατά της Κυβερνήσεως ζητούντες «ισχυρά Κυβερνησι (Συναγεμίζου);

Αυτούμεθα τους καθήμενους για τον «έγινε» που διεξάγουν από έφημερίδα κυκλοφορίας μόλις 150 φύλλων σ' όλο τό Νομό και ή διαφώτισι των πάει στο βρόντο.

ΑΠΑΝΤΗΣΙΣ Κον. Παναγ. Μοροήν Γιδά. Τό άτι άπρηγην άρθρον ήλικη (ισθβλα, πειρες) στή διήθεσι της Ένωσιακής Έπιτροπής Γιδά, τοδτο δε μπορεί να δικαιολογήση [άνέγερσιν τόσο μεγάλο Νουσού σε Νεκροταφείο. Γιατί ή ναός αυτός δέν σιμιβιάζεται στο σκοπό που ή άεπηγησέη Γινυτό ήσοι διέρχονται εκείθεν και βλέπουν τό μεγάλο κτίσμα, καυοντν τό κεφάλι τους με ήπατισμό στα μεγάλα κεφάλια της Έπιτροπής που έκτισε ένα τόσο μεγάλο ναό, στο χωρο τών νεκρών!...

Επιβάλλεται τώρα να ιρεμασθή και μία μεγάλη καμπάνα και να θεορισθή ένας γερός Καμπανάς.

Ανακοίνωσις Προκειμένου να συμπληρωθού 100 θέσεις υπάλληλων των Οικονομικών Έφοσών και Κανυού, με Ραθρόν Γραμματέως ΒΙ άνευ διαγωνισμού, τό άσασρ γείον των Οικονομικών καλέη τοδς πτυχούχους άνωτέρως Σχολών όπως υπαβλουν τός αίτήσεις των με τα δικαιολογητικά, μέχρι 10 Μαΐου, άδ τής Έφορίας παρ' ής άδανται να ζητήσουν και πληροφορίας.

ΘΕΜΕΛΙΩΣΙΣ ΜΕΓΑΡΟΝ

Την 25 ήέαντος θεμελιώθησαν τό Μητροπολιτικόν και τό τοδ Ο.Τ.Ε.

Και τό μν πρώτον θά γίνη, διότι και τα όλικά ύπάρχουν και τό χρέμα. Τό δεύτερον όμως (Ο.Τ.Ε.) πολύ άμφιβάλομν, διότι ούτε μια πέτρα δέν έχη μεταφερθή σιδ προς τόδτε οικόπεδον Προχελώως έσοκφή ένας λάκκος και ή κ. Παπαδάκης έκανε ότι κάνουν στίς θεμελιώσεις με μία πέτρα από τό πλησίον χαλφσματα Έκείνο όμως που προκάλεσε τή κοταπληξη μαζί με γέλοιο σιδς άκρωστιάς συμπολίτας του, ήτα ή σιραφή του λόγου του, προς τός πρώην δημάρχους, «επραξιν όλοι τό καθήκον τους!».

Ο κ. Υπουγός δέν έχοσε την ευκαιρία να κάνη τό πολιτικό κομμάτι του κολοκεών και σιδ τα κατάπιστα όντα που διετέλεσαν Δήμαρχοι Βεροίας!

Επ' ευκαιρία βρωτούμε τον κ. Δήμαρχο και τό Συμβούλιο του. Με ποιο δικαίωμα παρεχάρησαν ένα τόσο μεγάλο κεντρικότα οικόπεδο, σινη γόμενο μάλιστα με τή μεγάλη σιλο Κάππος, που περιέρχεται από ήμας, σε μία ιδιωτική έταιρία που σκοπό της, έχει την έκμετάλλευσι του Λαού και μάλιστα άνευ άνταλλάγματος;

Πού θά κτισή τό Δημοτικό Μέγαρο σταν ή Δήμος ή έξορη χρήματα;

Γιό την παραπάνω χαριστική πράξι του, είπει ήλιο θερμών συλλογητηρίων τό Δημοτικό Συμβούλιον. Θλιθόμεθα δε διότι και ή κ. Νομάρχης παρεσούρη και ένέκρινε τή χαριστική πράξι του Δ.Σ. Βεροίας, προς μία έταιρία για να κτιση ένα μηχονοστάσιον, που έπρεπε να γίνη στήν άκρη της πόλης. Μαζί μ' αυτός συλλοκούμεθα και τό κ. Παπαδάκη που κυρίως συντέλεσε στή παραπάνω δωρεά; του δημοτικού οικόπεδου σε μία έταιρία εκμεταλλευτών.

Επάνοδος Ιατρού

Ο κ. Παναγιώτης Βιζερίδης έπανήλθεν εκ Κωνσταντινουπόλεως, ενθσ διήλθεν τός έορτάς του Πάσχα και έκατέλαβεν τός έργασίος του.

ΚΑΛΙΒΡ. ΔΑΝΕΙΑ

Ηχοισεν ή χορήγησις κάλλιερητικών δανείων έπι ή ψίμων καλλιερησιών (βάμβακος) από του ένταυθα Υποκαταπέηματος της Άγροτικής Τραπέζης.

Τά χορηγούμενα δάνεια άνέχογονται εις άρχ. 75.000 κατά στέμμα δια τό ποσισι, κα και άρχ. 50.000 δια τό έρηκία.

Επίσης συ.χίζεται ή χορήγησις καλλιερησιών δανείων έπι κηπεινικόν 80.000 - 250.000 κατά στέμμα Άμελεργικόν 45 - 55.000 κατά στέμμα, Μελισσοκομικόν 50.000 κατά κυψέλην.

Όσοι άς συνεχίζονται με ταχύν ευθμόν ή χορήγησις έπι πιστώσει Βιμβακοσπόρων λιπασμάτων, ζιζανιοκτόνων, Φαρμάκων και Άρβύλλων της ΚΥΔΕΠ δια δανείων της Άγροτικής Τραπέζης ΕΝ. Γ. ΣΥΜΩΝ ΒΕΡΟΙΑΣ

ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΕΙΟΝ ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΣΤΡΕΜΕΤΑ

Κεντρική 71 Γλυκό κουταλιού έξαιρετικής ποιότητος. Ασύταγνιστα σε ποιότητι και τιμή: Νερόντι, Λιμόν, Πορτοκάλι, Σόκο, Κυδωνί και Ντολιμα.

Κοινωνικά

ΓΑΜΟΙ

Εις τός τελέσαντος τός γαμους των κ. Γεωργίου Γισβανόπουλου και Έλένης Βαροκλή, ή διεσθυναίς και τό τεχνικό πρσωπικό εοδ «Θαρραλέου» έγχεται τον βίον πανευτυχή.

ΕΥΚΕΤΗΡΙΟΝ

Στον κ. Νικ. Παπαδημητρίου εκ Γιαννιτσών, που ήρηε τήν άδειαν του δικηγόρου εκδάμαθα καλή σταδιομορμίαν.

Ο «Θαρραλέος»

ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑ

Κον Διονύσι. Μυλωνάν διευθυντήν Χρ. ματουργεών Άθηνών και Δημοτικόν Σύμβουλον Βεροίας.

Συνδραμή εκ 40.000 δραχ. έλήθηθη Έθρμώς εδχαριστούμεν.

ΕΥΚΑΡΙΑ

Πωλούνται (90) στρέμματα όγγράν συνεχόμενα, καταλλήλα δια ένδοροκαλλιεργεσιαν εις τόν Κάτω Κοπανόν.

Πληροφάρια κ. Ηλιαν Νοβαυ δικηγόρου. Βεροίον.

ΛΙΑΘΕΣΙΣ ΑΠΑΣΜΑΤΩΝ ΕΠΙ ΠΙΣΤΩΣΕΙ

Ανακοινούται ότι διτ των άποδηγευτικών Κέντρων της Ένώσεως Συνομιών Βεροίας αρχίζει από τούδε ή διάθεσις λιπασμάτων δια τήν προσηχή φθινοπωρινήν περίοδον. Τί λιπασματα ταύτα έπροκηθευθη έγκολώς ή ΑΤΕ προς άποφυγήν ένλεχημένων άνατιμήσεων κέτιν εις τήν διεσθνή άγοράν. Η διάθεσις θά ένεργηθή εις Πιστώσει μέσω του ένταυθα Υποκαπέη της ΑΤΕ χωρίς να ίσπραγηθή τόκος από τούδε. Θί ένισχυθούν ήταντες οι παραγωγοί χωρίς να εξαίρεθούν οι τυχόν καθυσπερούτες. Συναίται να σπεισουν και έπωφεληθούν οι άγρόται και έξασματίσουν τα άναγκασιόντες αυτοίς λιπασματα.

Εκ της Έν Γ.Σ. Βεροίας

ΕΧΟΥΜΕ ΟΔΕΙΟΝ;

Ο κ. Δήμαρχος και τό Δ.Σ. του, σκέφθηκαν καμμιά φορά, ήτι ή Άθρος Γιαννιτρίε και ή Διδειόν; Θ' άφίσουν να συνεχίζονται έπι πολύ άκμή ή πραιόγονος κατέστασις του και δέν θά άναλόβουν τήν άνοησισγνώσιν του και τόν έπισρισμόν διευθυντά άνταξίου του σκοπό του επίδωκα;

Μήπως νομίζου ότι ή σημερινός μουσικοδιδάσκασλος άνισι έπάρκεις δια τό έργον και τό άντετέη;

Οι τέσσαρες έπιστήμονες που σιναστέλλονται στο Δ.Σ. δέν νομίζου δι' ήχουν άποχρέωσι να δώσουν ένα ίκανό διευθυντή του Οδείου;

Μήπως και αυτοί ίσοπεδωθσαν από τό περβάλλον και έχοσον κάθε έφεσι προς τό ώριόν;

ΓΑΛΑΚΤΟΜΙΚΑ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ

Ο γουστός ένταυθα κ. Νικ. Λιόλιος, έτέτος του Κεντρικού Γιορτάς - από τήν πλατείαν του Άγ. Άντωνίου, άναλαβόν τήν άντιπροσωπεύειν ειαργαμικέ σίκοι βαλακταριγυών ένπριετικης μάρκας, έναλαμβάνει να έκπρωρετήση κάθε ένδιαφερόμενον με τιμές κεντρικής άντιπροσωπεύει; και χωρίς καμμίαν έπι πλέον έπιβαρύναι.

Εκτός των γαλακτομηχανών έναλαμβάνει να προμηθεύση έλαιας και πάν είδός γαλακτοποιας.

Στέ ίεσι Έσκαφεί μαρκάι να άποτανθή κανεις και για έπεισθήσεται γαργυρο μηχάνημα καθός και δια πλειετομηχανός.

Συνδρομή
Ετήσια 3ρ. 20.000 Έξοδος 10.000

ΔΙΔΟΚΤΗΤΗΣ—ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
ΗΛΙΑΣ ΝΟΒΑΣ
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ

Έτος ΣΤ' Αριθ. φύλλου 139
Τιμή φύλλου 3ρ. 1000

Η ΚΥΠΡΟΣ

Τό προχθεσινόν συλλαλητήριον πού οργανώθηκε στην πλατεία Ομονοίας τών Αθηνών όπου τό λαός μέ τόν δγκο τού άξίωσε από τούς Ισχυρούς τής ημέρας νά τοσ άποδοθί τό δίκαιο του σαν αντίτιμο τών θυσιών πού προσέφερε στην όλη συμμαχική όπέθεση, δέν είνε δυνατόν και δέν πρέπει νά θεωρηθί σαν ένα γεγονός μέ μικρή σημασία. Είναι ή άπορρή μιάς νέας φάσης ενός σκληρού άγώνος πού άρχίζει για τήν άπελευθέρωση τής Κύπρου. Οί έκαστό χιλιάδες εκείνες τού λαού πού μέ τήν κραυγή ΕΝΩΣΙΣ ΚΑΙ ΜΟΝΟ ΕΝΩΣΙΣ άξίωσαν νά λυτρωθί ή μεγαλόνησος από τά δεσμά μιάς πολύχρονης δουλείας άντιπροσώπευαν τήν Ελληνική ψυχή. Η μυριάστορη κραυγή τής Πρωταυούσης πού σκορπίστηκε και γέμισε τόν ουρανόν τής Αττικής έφτασε και στην τελευταία γωνία τής Ελληνικής πατρίδος και οί νότες τής έσμιξαν μέ τούς πάθους τής έπαρχίας σε μιά άκατάλυτη ενότητα. Στην ενότητα πού δημιουργεί ό πανελλήνιος πόθος, ΝΑ ΜΑΣ ΑΠΟΔΟΘΗ ΤΟ ΤΑΧΥΤΕΡΟΝ Η ΚΥΠΡΟΣ ΜΑΣ. Πρέπει νά νοιώσουν οί Άγγλοι πώς δέν μπορούν νά άμειλουν για άγώνες όπέρ τής ελευθερίας τών λαών τής δικαιοσύνης και τής Δημοκρατίας, άφού έπιμένουν νά κρατούν κάτω από τήν Αυτοκρατορική τους Μπότα ένα λαό για τόν όποιον κατά τήν διάρκειαν τού τελευταίου πολέμου έκφράστηκαν μέ

τόσο ένθουσιασμό έξυμνώντας τήν φιλοπατρία του, τήν αγωνιστικότητα του, τήν θρησκευτική προσήλωσή του σε ότι άφορά τήν Λευτεριά και τήν άξιοπρέπεια του. Πρέπει ή Κυβέρνησης μας μέ τις ενέργειές της νά προσπαθήσιν νά πείσιν τούς συμμάχους μας πώς δέν μπορούν έπ' άπειρο νά μās έμπαίζουν καταβάζοντας τήν νοσηρόσην μας και τόν πολιτισμό μας στον βαθμό πού βρίσκονται οί κάφροι προτάσσοντες, στην έπιθυμία τους νά παρελκύσουν τήν έπίλυση τού Κυπριακού ζητήματος, έπιχειρήματα τέτοια πού ή ευστάθειά τους δέν άντέχει και στην πιο άδύναμη πνοή μιάς μέτριας λογικής. Συμφέρο δικό τους είνε όσο δέν δυνατό συντομώτερο νά μās άποδοθί ή Κύπρος για νά μήν άρχισώμε και άναλαγίζόμεθα πώς ή περιβόητος «προστασία» τους πού τόσο φαμφαρόνικα τήν διατυμπανίζουν δέν ήτο και δέν είναι τίποτα άλλο παρά ή έντεχνος άμυνα τών δικών τους συμφερόντων ειώ για μās τούς ίδιους έλαβε τήν μορφή άγχόνης. Η αγωνιστική διάθεση ποτέ δέν έλειψε από τόν Ελληνικό λαό για ότι άφορά τήν τιμή και τήν ελευθερία του. Η Ιστορία του είνε γεμάτη από τέτοια παραδείγματα. Και στην περίπτωση τής Κύπρου θά κάνει τό καθήκον του όσες θυσίεςκι άν απαιτήσει ή Λευτεριά τής. ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΦΗΝΙΤΣΑΣ

ΤΟ ΘΑΕΙΟΝ ΜΑΣ

Η ΠΙΟ ΛΕΠΤΗ ΤΕΧΝΗ ΜΕΣΑ ΣΤΑ ΚΑΛΩΣΜΑΤΑ

Μιά πινακίδα, χρηματισμένη άλλοτε στην Δαιθην τής «Χ. Κ.» παράγκαν, πληροφόρησε τούς διαβάτες «Θαείον Βεροίας». Τοίσο μίτε έκανε νά πιστέψωμε ότι τό άδελόν, συνειρητικό λακόνικος τού Δήμου Βεροίας και έλατούργει όπ' εθθύνην του. Τό σημειώμά μας ήρωσ στο προηγούμενο φύλλο «έπίσχει «Θαείον» μās έκανε νά μάθωμε ότι ό Δήμος Βεροίας ούδέποτε συνείρησε και διηύθυνε σοβαρώς «Θαείον» άλλ' ήλάω; κατέβυλε τό μισθώμα τού οικήματός της, γιαυτό και διώρισε μιά τριμελή έκτροπή από «κινδύ; πράκει» κυρίους (παιό πάντα βέβαιον) νά πρόθυμοι πη Βέρον για νά έπιδεικνύουν τήν άδράνείαν τους, πρδ; ενόσκην «έπιστείας, έπ' άνισή! Και σπν τέτοι «ήσέθηναν», τό άδελό έπίσειράν έτών οί Δ. Νιχα; λαίδης, φαρμακοποιός, Άν. Καρατζόγλου, νβν Δήμαρχος και Κ. Δικάνογλου, όρολογιστής. Πρδ; έξαμήνου δέ θεωρήσθησαν οί Φιλ. Παπαδόπουλος δικηγόρος, Γ. Μπογδαμπείδης δημοτικός Σύμβουλος και Δημ. Σμυρλής φαρμακοποιός, οί όποιοι ούδέν ενδιαφέρουν έκάθεξαν διά τήν όργάνωση και λειτουργίαν τού άδελού, μιμηθέντες τούς προκατόχους των! Έτσι τό «Θαείον Βεροίας», έλατούργησε και λειτουργεί σήμερα, άπολειστικώς μέ πρωτοβουλία τού έκάστοτε διευθυντού του, όστις είναι και ό μοναδικός πού άπασχολείται διά τήν έξόρυξιν τών πόρων πού άπαιτούνται διά τήν λειτουργίαν αυτου, δεδομένου ότι ό Δήμος από πολλών έτών έπαψε νά καταβάλλη και άντδ τό μίσθωμα πού χραιάζονται για τό τσίχι τού οικήματος τού άδελού. (δέν έπαψε όμως και νά διορίζη άπευθύνους έπιτροπείας ώδελου στίς χρονίαι του) Έπίσειράν έτών τό λειτουργόν «θαείον Βεροίας» είνε μιά ήθιακή έκτελεσις (Σχολείον) τού όποιου ή λειτουργία όφείλεται έξ όλο κλήσου εις τήν δραστηριότητα τού διευθυντού του κ. Βασιλειάδη, όστις μέ άξιοπύμαστη έπιμονή, μόρσε εν μέ-

σω πυρετώσ άδιοφορίω (τέτιο όναυχός είναι τό κλίμα μας) άντιών πού παριστάινται τήν ήγέτιθα τάση τού τόπου νά κρατήσιν ένα μικρό όδελον πού αριθμεί σήμερον 51 μαθητάς και νά διδάσκη στα; ζετα; μουσικής έπί κατωβόλη διδάσκων. Με υντάς τάς συνθήκας λειτουργεί τό «Θαείον Βεροίας» πού είναι πού 10 έτών κίλε ένας ζέτος τή πινακίδα του κούνησε τό κεφάλι μελαγχολικά. Και δέν ήχε ήλικία, όταν τήν είδε πνώσ σε μιά περίεργα πού βόλτωνται μέσα σε ένα άδελον περιβόλιον! Η πιο λεπτή τέχνη μίση στα χαλάρματα άπιστοχώς με αυτό τό τρήκο σκελεχίται να νά έξηγηται τήσ Βεροίας. Με πλίσρη άδιοφορία και έγκατάληψη. Γιαυτό και ή πόλις όλόκληρη σμυνοίξει ήθλιότητα προδδβλητική, για τό σύγχρονο άνθροπιο πού πεταί με ήρωσπλάνο. Γιαυτό και δέν υπάρχει ένα πηλαθροπαικό ήρωμα! Γιαυτό και δέν ή πάσχει ένα Τραπезικό κίτριον! Γιαυτό και δέν υπάρχει τίποτε πού νά άείχνη στίς διερχομένους ζένοισ, ότι και δώ ό κόσμος ήούλεψε για νά γίνει ό τόπος του ώριός! Ένας έπιστήμων (και έχη πολλούς ή Βέρον) όρρόντισε και συνεννοήσθη με Σύμβουλος Έπιστημόνων Βεροίας με σκοπό νά άνεβδση τό πνευματικό επίπεδο τού λαού και νά έξωρτίσση τή πόλη άυπερτώσ ή ένδημική άδιοφορία, πρδ; καθε πού άφορά τά κοινά, ανητέλεσα νά περιεχόνται και ό Σύνδισμος σε παντελή άδράνεια! Άσργε οί 60 έπιστήμονες τού τόπου, θά έσχηθώσιν κάποιε από τήν όδελον έρευνήσιν τής πόλεως και θά θέλίσουν νά έσοκυμαθώσιν και νά έσολέψων για τό κόπο τους! Άπό τόρα ανήμεθα στή διάθεσιν των.

ΤΗΣ ΣΤΙΓΜΗΣ

Απ' τήν μαθητική Συναυλία

Πριν μιλήσωμε για τήν όλη έμφάνιση τής γιορτούλας πού δόθηκε στο Γυμνάσιο τήν περασμένη Κυριακή θά θέλωμε νά τονίσωμε κάτι πού έπανελλήμμενα διαπιστώσαμε σε τέτοιες περιπτώσεις και πού παρουσιάζεται σαν ένδημική όρρώστεια όχι πιά σε βάρους τών κολλιτεχνών και τών όργανιστών τέτοιων πνευματικών συγκεντρώσεων, αλλά άντιών τούτων των άκροατών καθεστών τους. Κάτι πού δέχνη πός μας λέπει ή άγωγή, αυτή πού χρεακτηρίζει ένου πολιτισμένο άνθροπιο όταν έρεθί μέσα σε μιά άμείσοφια πού έξωρτίσει κάπως από έκείνη τής συνήθους της τού ζωής. Δέν καταλάβαμε άκόμη σωστά πώς όταν βελλήσωμε νά φέρωμε τόν έαυτό μας εις τά έσώφυλα άνάγκη είτε από συνήθειά μέσα σε μιά άβυσσος πού ένας ήρωμος άνθροπιο κοπιεί για να μās χαρίσι λίγες στιγμές τόχάρους έμφοσια όποχρωμένοι να σεβαστούμε τήν προσοχήν των όφείλομε κάποιε έκτίμησάτους κόποις τους. Και πρώτα έπ' όλο: Τό νά έρχωσι έγκαιρα στήν αίθουσα και να καταλαμβάνει τήν θέση σουήρωμα είνε κάτι πού χρεακτηρίζει τόν πολιτισμένο άνθροπιο. Έί καθυστερημένη προσέλευση και ή έπιμονή νά σου έξασφαλισθί έμφανίσση ήσας διδρί Έκυχε νά έχω «προσκλησά» όχι μόνο πώς νά τήν πιά;—όδη άγει; καλλιτεχνική...ευγένεια μπορεί νά χρεακτηρισθί αλλά και τήν άγανάκτηση τών θεατών μπορεί νά έκίσφρη γιατί ό βόρυβος σου προκαλεί τήν διάσπαση τής προσοχής των και

συνεπόμενα τής συνοχής τής αίθουσης απόλυσης τού έργου. Άκόμη πρέπει νά έννοήσωμε πώς τό θέατρο, ή δίαλεξη, μιά συναυλία, μιά καλλιτεχνική γιορτή δέν είναι μέση όσου μπορούμε νά πωσέρχόμεθα με τό μωσά μας. Τό μικρο θα στεναχωρηθί και κατά κάποιον τρόπο θα έναλήσση τούς παρακειμένους μας και δέν είναι σωστό, Παράλληλα όμως και οί όργανιστάί πρέπει νά σέβονται με σχολαστική προσήλωση τά όράμα τής ενόρθεως πού όναρξάνουν από προγράμματα τους πέρ τώσ όποιων νά κλείνουν τήν είσοδο. Έάνέ λάου μπορούν με ένα διάλεγμα νά τακτοποιήσουν τούς καθεστημένους. Είναι άνάγκη άπρσκή ώμειάγωγη και κάποιε τόση σε τέτοιες περιπτώσεις. Κατά τά όλλα ή γιορτή λα αλή μπορεί με να πώμε πώς έτασε σπν άνικειμνική της οκταό. Πολύ συμπληθητική ή προσάθεσα των μικρών νά παρουσιάζουν κάτι εκ όστιο φτάνε όμως οί όσκαλοί τους νά μήν έπιμένουν στον όρο συναυλία γιατί ό όρος αυτός δημιουργεί ήξίωση τέτοιες πού δέν είναι δυνατόν να ικανοποιηθώσιν με τά μέσα πού είνετασαν προχθές. Συναυλία όίως βολιά, ένα μόνο έργαίστηκε και κείνο συμπρωματικά και με μόνο άνορητέον και πιάνο δέν μπορεί νά έννοηθεί. Τι νόσην έχη ό φίλος; Βασιλειάδης; Κατά τά όλλα, έσναλαμβάνω, όλοι τους σπέδωσαν έσναοηθητικά. Έδγε τους. ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΦΗΝΙΤΣΑΣ

ΜΕΓΑΛΟΪ ΔΕΑΤΕΣ!

Μέ διάταγμα μετανομάσθη ό γειτονικός μας Γιδάς σε «Αλεξάνδρεια» (μη γελάτε). Τώρα από πού και πός πού, τό Δημ. Συμβούλιο Γιδά, με τό μιά μονακονδυλιά κοβήσε τό «Ελληνικότατο όνομα τού χωριού του, τόστι μόνι σε ήρωχνητοχωριατικό μπουρε νά ή ποδοίη και τέλεια Άγναια τών κοινοτικών συνθηκών και τής γεωγραφικής θέσεως τού συνοικισμού Γιδάς. Και από μέν τό Δ. Σ. τής χθεσινής Κινοήτης Γιδά, δέν περιμέναμε νά νοιώσση τή σοβαρότητα τής μετανομάσεως και μάλλον νά σφραγισθί ένω τόσο ένδοξη όνομα μεγαλοπόλης πού βόλακεται στην άλλη άκρη τής Μεσογείου, ό μως από τό πολύτροπο κ. Δημαρχο είχαμε τήν ήλπισιν νά μη ντροπείται για τό Ελληνικότατο όνομα τού μικρού συνοικισμού του και νά τού άλλά έη τόν άδύλαστο, όπως δέν ντροπείται και ό Δήμαρχος τής Γαλλικής Μεγαλοπόλεως «Σέβρο» και δέν ανέφθηκε νά τή μετανομάση. (Σέβρο γαλλικά θά πη Γιδά και Καταίκο και ή πόλις Γιδάς ή Καταίκο;). Η Γαλλική αυτή γιδούπολις είνε γνωστή σεός Ελληνες απ' τή συνθήκη τών Σεβρών. «Αλεξάνδρεια». Τό όνόμα

ΛΙΟΝΤΑΡΙΣΜΟΙ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ

Μιά μακροσκελεστή απάντησις τού «Συλλόγου όπαιδών τής Αγροτικής Τραπέζης» δημοσιεύθηκε σπν «Ελευθερία» των Αθηνών για τό πρόδρον τής «Ομοσπονδίας Γ.Σ. Θεσ» και Σύμβουλον τής Αγλικής Τραπέζης, πού άπρεπής και προσκλητός διέπαλλήλους, μās έκανε νά κροσίσωμε τό τράκο πού διάλεξιν οί «Κολόβωνι», νά αντιστοιχίσουν τιν έαυτό τους με τό Μοναστήριον Αμυνηοκρη «κδ

ΘΑΡΡΑΛΕΑ

Ο κ. ΠΛΑΣΤΗΡΑΣ

Με μεγάλη χαρά πληροφορήθη ο Έλληνικός Λαός την πλήρη ανάρρωση του κ. Πρωθυπουργού. Η γνωστή ζωτικότητα του απέδειξε για μία φορά ακόμη, ψευδείς τας προφητείας του Παπαγικού τύπου, περί αποχωρήσεως του εκ της πολιτικής. Υπό την έμεσον διεύθυνσίν του ή Κυβέρνησις θα προχωρήσει τώρα ταχύτερα στη πραγματοποίηση του Ακίκου προγράμματός της.

ΣΥΝΤΟΝΟΥΣ καταβάλλει προσπάθειες ό ύπουργός της Γεωργίας κ. ΑΛΑΜΑΝΗΣ όπως προσδιορισθή ικανοποιητική πρως τών αγροτών, τιμή ασφάλειας σίτου. Με τό γνωστό ενδιαφέρο του κ. Αλλαμάνη υπέρ τών αγροτών, ελπίζω βέβαιον ότι ό αγροτικός κόσμος θα ευφραδίται, έρκειη ανακούφιται.

ΟΔΙΟΡΙΣΜΟΣ επιθεωρητού Δημοτικής. Εκπαιδεύσεως Νάουσας και ή εγκατάστασός του εντέθα δικαιολογημένα προέβλεπε παράνομοις Ναουσάσις, που θέλουν ό επικρατής των, να έδρουν στη Νάουσα και όχι στη Βέροια. Όσοι προφάσις και άν καταστάσουν ό ύποστηρίζοντες την παραμάνη του κ. Εκπαιθεωρητού Νάουσας, έρχονται με σύγχρονοι με αυτό τό σκοπό της νομοθετικής και δευτέρως έδρας επικρατήσεως. Γιαντό τό ύπουργείον Παιδείας οφείλει να διατάξη την άμεσον εγκατάστασιν του κ. Εκπαιθεωρητού στην έδραν του Νάουσαν.

Ο κ. ύφυπουργός της συγκοινωνίας, σκηνοθέτησε πρό μηνός «έγκλίσις» θεμελιώσεως καταστήματος του Ο.Τ.Ε. τή συνεργασία του κ. Δημάργου, όστις έσκαψε ένα τόξο εντός του όποιου ό κ. Παπαδάκης έβηψε τό θεμέλιο λίθο πριν ακόμη ή έταιρία κυβάλησιν ένα κάρρο πέτρις! Ό τάφος έμεις πλάτεις και τό ευλοκρέββατο που τοποθέτησε ό κ. Δημάργος, πρέπει να καλυφθή άμέσως με χώμα, γιατί ζίει επικίνδυνος σιούς διερχομένους.

Τό «ταυριστικό έννομηχείο» που αιολοδόησε να ανεγείρει ή Έπιτροπή Άγίου Άντωνίου στην ύδρ των οιδεορθικών, με έκκληση είδαμε να σταματή ή άνύψωσις του και να αιτητρέπεται σε κοινοσυμμάχια της γειτονιάς! Όσοι για τέτοια κοινοσυμμάχια έξοδεύσαν τό μεγάλη ποσά της στερμας θεμελιώσεως του μεγάρου... Τί έχει να άπαντήσιν στο λαό Βεροίας ή ρηθιέλευτος Έπιτροπή του Άιαντιώνη;

ΕΝΑ σχέδιο που προτείνουμε από χρόνια για να εξαφανισθή ή περιουτή βρώμα από τα «ιστορικά» πλατάνια της αγοράς, έτέθη σε έφαρμογή. Κινητοί κίετοι των πλατάνων ακοτώνται εις καλακούδες! Είναι και τόττα κάτι ως που να φθάσουν οι ευλοκόκοι.

ΓΙΑΤΙ ό κ. Δημάργος δέν δημοσιεύει διά του τύπου τών Έθνικόν Κατάλογό του ένα λάθρον γνώσιν της άμερλήπτου κατατάξεως των και οι συμπολίτες του; Ό Λήμος Κολάνης έκανε κάτι τέτοιο.

ΑΝΤΙΑΒΑΝΟΜΕΘΑ αλλά την άνάμνη ψυχική κατάστασι του άρββση «θαυμαστή» μας. Τόν έφυγε τό σαράκι της θαλασσας άφθογραφίας μας και τής σταθερως άνέτινομένης άγάπης του Απαύ προς τόν Διευθυντήν μας κ. Ηλία Νόβαν που επί 6 χρόνια μάχεται σκληρά στο πλευρό του, υπέρ τών έλευθεριών και τών συμφερόντων αυτού. Τό ζώσιον καλό δ'άθλιος άρουραϊός, γιτυτό και έκτοξέται κατά του Ηληρώτη (Πρεβεζάνου) από τή τύπα του κοινοβιός... Τέτοιες βρωμιές είναι ίκανοί να διαπραττουν οι άνανδροι.

ΥΣΤΕΡ από την άποστασία του βουλευτού Καβάλλας Βαντζη και τή επάγαδο στην ΕΠΕΚ. του κ. Κερασιώτη, περιμένουμε τό νέο άρθρο του κ. Ζαρζούκα με τίτλο «Βενέτικα».

ΔΕΝ χωράει ό «Θαυραλέος» να άναθημοσιεύσασιν όλο τό άρθρο του κ. Σβώλου με τίτλο «δμοσθιμιάς είναι ό έληρός της χώρας» που δημοσιεύη προχθεσινή «Μάχη» Όμως μια περικοπή που έχη άμεση σχέση με τή πύλη μας και τή προνομισχο έταιρία «Βεμιον» την άναθημοσιεύσασιν αυτούσια.

«Κανείς δέν άπιστωσι στην άποκοράσις του «κομματισμού» προθέτω όσι πρόκειται περί τών κομματικών ή άντικοινοβιικών πράξεων τών κυβερνήσεων προς τούς φίλους των εις βίβρις τών συμφερόντων της ολήτητος».

Και μια τέτοια πράξη άντιλακή που μας παρέδωσε ήμεις, τούς Βεργιώτες λεία τών βιομηχάνων φίλων της τόσε Κυ-

βερνήσεως είναι ή έπαισχητός νόμος 747)45. Βάσει του νόμου αυτού ή έταιρία «Βεμιον» έσκαψε ένα τεράστιο δάνειο με έγγυήσι τού Κρίτους και ό άνωτερος ληστρικός νόμος μας έπεχέρισε τό τό ξοφλήσαμε ήμεις.

Ρωτάμε τή Κυβέρνησι και τό κ. Σβώλο που καταπίστηκε με τις παραπάνω κομκίνες τών πρώην Κυβερνήσεων και τών φίλων των βιομηχάνων. «Εως τότε διά άνεχώμεθα τήν προαβολή του ληστρικού Νόμου 747)45 που μας έκανε οργιάδες της έταιρίας «Βεμιον»; Ζητούμε άμασον άλλαγήν και έπιστροφήν τών χρημάτων μας που άδικαιολογητως μας έκλεψε.

ΠΑΡΑ τό εύλογον παράπονα τών κατοίκων Ριδά κατά της άστόχου άποφάσεως τού Δημοτικού Συμβουλίου Ριδά και τού έπ' ατής Διατάγματος μετονομασίας τού Ριδά ως «Άλεξάνδρειαν» δέν είδαμε ακόμη καμιά έντυπη διαμαρτυρία του Διοτ Ριδά. Τι συμβαίνει; Θα μπορέσουν να βρατίσουν ένα τόσο ένδοξο όνομα, πάλως ξακουσμένη;

ΔΕΝ έβρουμε πειδόν να δουχαρούμε για τήν τοποθέτησιν στο Μακροχώρι τριών περιπτέρων κενού σι άπόστασι 50 μ. προς Άλληλα. Τόσο κοντά οδτε στην Όμόνοια τών Άθηνών δέν υπάρχουν. Έπιβάλλεται τό μεσαίο να τοποθετηθή στο κάτω χωριό, εθνα δέν υπάρχει περίπτρο.

Βασιλείον της Έλλάδος Κρατικόν Νοσοκομείο Βεροίας Άριθ. Πρωτ. 412

ΔΙΑΚΗΡΥΞΙΣ
Δοθείσης άνειπροσφορως δ διωγωνικός ύδραυρομεισμοί του Κρατικού Νοσοκομείου Βεροίας επαναλαμβάνεται τήν 28η Μαΐου 1952 ήμεραν Τετάρτην και ώραν 11-12 π μ εις τό Γραφείο του ως άνω ίδρύματος με τούς ίδιους όρους της άρχικής ύπ' αριθ. 379 ε' ε' διακηρυξέσεως.

Ό Πρόεδρος Τού ΔΕΚΝΒ Π ΝΤΟΥΡΑΚΗΣ Πρωτοδίκης

ΠΡΟΣΚΛΗΣΙΣ
Ό «Σύνθεσμος Έπιστημών Βεροίας» καλεί τά μέλη του, εις Γενικήν Συνέλευσιν τήν 1ην Ιουνίου ε' ή ήμεραν Κεριακήν και ώραν 11 πμ εις τό Γραφείον του Διηγηρηκού Συλλόγου»
Θέματα:
1) Λογοδοσία Διοικητικού Συμβουλίου,
2) Έκλογή Διοικητικού Σ, και Ξελεγκτικής Έπιτροπής.
Έν Βεροία τή 24-5-52
Ό Πρόεδρος Κ. Καρκαματής
Ό Γραμματεύς Ηλ. Νόβας

Ο «ΘΑΡΡΑΛΕΟΣ» ΣΤΟ ΜΑΚΡΟΧΩΡΙ

Ξαναεπισκεφθήκαμε για δεύτερη φορά τήν περασμένη ορισική τό Μακροχώρι.

Κάτι που μας έκανε ευχάριστη έντύπωσι, στο χωριό τούτο, είναι ή εις άρβριαν έκτασιν άνάγερσις νέων σπιτιών και ή από μέρος της Κοινότητος, από τόν πρόεδρον της κ. Καδύλου, έπισκευή του ύδραγωγείου που επί πολλά χρόνια ήταν χαλσομένο. Όμως πύρα τήν γενομένην έπισκευήν, τό ύδραγωγείον δέν μπορεί να διασχετέσθι έλο τό νερό της πηγής διότι οι σωλήνες του άγωγαδένεπληθύνοντο ή παράλωσις τών έτών τας διαβρωσε. Είναι άνάγκη ό κ. Καδύλος να έντείλη τας προσπάθειας του δια τήν έξέδρεσιν τών άναγκασιώντων χρημάτων προς άνανέωσιν του άγωγού ύδραγωγείου δια σιδηροσωλήνων.

Η άπόστασις τών 1000 μέτρων δέν είναι εγρομακτική, για ένα χωριό όν τό Μακροχώρι του άπολου οι κάτοικοι διακρίνονται δια τήν φιλοπονία και τήν άγότην τους προς τή πρόδο. Και ένα καλό ύδραγωγείο στο χωριό είναι άπόδειξη πολιτισμού τών κατοίκων του.

Πό πολύ όμως μας έντυπωσίασε στο χωριό, ό νεαρός Χρήστος Χαλβατζής και ή δδραηλεκτρική εγκατάστασός του. Ο άπτεθιστικός αυτός μηχανικός μόριος και τοποθέτησε, σιόν έπισθεν της οίκιας του διερχόμενον ύδραύλακα ένα ελόγιο μεγάλο τροχό που κινείται με νερό; όστις δια της δυναμικής του παράγει ηλεκτρική ρεύμα δια άνδρ ήλεκτροκαρμυγού μηχανήματος, δυναμένου να έδρη ρεύμα εις 60 λάμπες. Τό λεπτό τοξο έργο του έσφάριζε μια πολιτισμένη γωνία στο Μακροχώρι, τήν γωνία τών Χριστουγέντων του παρελθόντος έτους, τό κατεσφραγν μοχθηροί άνθρωποι που μεσόν τήν πρόδο με τό ρίψιμα ενδρ κοβήσασιν άπάντα τών ύδροτροχό παραγωγής δυναμικής.

Μικρό δείγμα και τούτο του μίσους που έρέσει ό ποιόλογος άνθρωπος προς κάθε τι που άσφα τήν πρόδο του. Οι ορσοκόλιγες ποίε δέν έλλειψαν από καμιά κοινωσία.

Παρά ταύτα ό άνθρωπος δέν έπαυσε να άγωνίζεται για τό κατάκτησι της μηχανικής πρόδο και της πνευματικής άνόδου. Η ιστορία της άνθρωπίνης πρόδο είναι γεμάτη από τέτοια βήνδουλα παραδειγματα. Γι' αυτό ό κ. Χρ. Χαλβατζής δέν πρέπει να άπαγορευθή, άλλό με μεγαλύτερο πείσμα να άνειδρσση και να ξαναθέσθι σε λειτουργία τήν πολιτισμένη έογία του που τιμά τό χωριό του.

Γ Α Μ Ο
Στό φίλο μας κ. Χρήστο Κελέσμητο που κεντερόθηκε στο Χωροπάνη τή δίσα Βασιλική Βαδδλη από τό Άρκοχώρι τή Κυριακή τού Θεωμά, ευχόμεθα κάθε εδύχια.

Ό «Θαυραλέος»

ΔΙΑ ΤΟΥΣ ΤΕΛΕΣΙΟΦΟΙΤΟΥΣ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

Προεκηρύχθησαν διαγωνισμοί 1) Δια τήν εισαγωγήν μαθητών εις τήν Στρατιωτικήν Σχολήν Έδελφίδων
2) Δια τήν Σχολήν Άεροπορίας
3) Δια τήν Στρατιωτικήν Ιατρικήν Σχολήν Πληρωσούσι στή Νομορσία

ΠΩΛΕΙΤΑΙ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ μια καλεσσημη γωνή μέρκας ΧΑΡΙΣΟΝ Βελοτών 108 εις άρ σσην κατάστασιν. Πληρωσούσι Έυχαρίαν Χαραλαμπίδου, Συνοικισμός Έξω Παναγιό 3 Βεροία

Η «ΚΟΥΚΟΥΒΑΓΙΑ» ΚΑΙ Ο ΑΡΟΥΡΑΙΟΣ

Ένας ακόμη μοχθηρός άρουραϊός άντάμωσε τή σφνή του με τή βραχνάδα της «Κουκουβάγιας».

Σάν ντόπιος άρουραϊός βγήκε με ψευδώνυμο θαυμαστικής και μας είδερόνη τήν 21-4-52 με τό άρθρο μας «Δεκάδα και νόμος έπι...πέτυχε να μας είρωνευθή. Πού ήταν χαμένος επί σικράν 6 έτών που ό «Θαυραλέος» έμάχεται στή πρώτη γραμμή υπέρ τών έλευθεριών του Απαύ; Έάν ό «θαυμαστής γνώριζε τό σπουδαίο ρόλο της έφημερίδας μέσα στην έργασιμένη κοινωσία, άσφαλώς δέν θα πρόδρασε στή «Κουκουβάγια» τή μηδαμινότητά του, έστιω και άνάνηρος (άνονόμιος).

Θά ήξερε ότι ό τόπος είναι ή 4η έξουσία σε μια δημοκρατιομένη πολιεία που σιδν ρόλο της μέου έγκλείει τό αναφαίρετο δικαίωμα να έξυψώνη καινά ταπεινώνη, να στεφανώνη και να... άποκεφαλίζη, να έμνη και να κολάζη πέντε όπουδήποτε και να στέκεται και όπου γής δρίσκειται έψ'δσον οι πράξεις του έμπίπτουν εις τόν έλεγχο του τύπου. Γι' αυτό και συνιστώμεν σιούς άρουραϊούς «θαυμαστές» άφού γίνουν έμβρυθότεροι στο δημοσιογραφικό λειτουργήμα, μελετώντες καταλλήλως, μας άπαλλάξουν τών άνορητών των, που τοπικι πουρδίζουν στην άνευ κυκλοφορίας συχαμερή έφημερίδα της Βεροίας που άποπνέει δυσσμία πτωμαίνης σε σσημείο να μη τή πιάνει συμπολίτης στόχό!

ΕΥΚΑΙΡΙΑ

Πωλοθνται (90) στρέμματα άγρών συνεχόμενα, καταλλήλα δια ξανδροκολλιέργειαν εις τόν Κάτω Κοπανόν, Πληρωσούσι κ. Ηλία Νόβαν δικηγόρον, Βεροίαν.

Προσοχή

Ποίν πρεβήτε σε έποικιδήσαστε άγροά είδών νευτερισμό και φιλικόν, συμφέρον σας είναι να επισκεφθήτε τό κοκισσημα ΚΕΟΤΕΡΙΣΜΟΝ & ΦΙΛΙΚΟΝ ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ ΑΝΑΝΙΑΣΟΥ Κεντρική (έναντι Νομαρχίας) Θά βρπτε όλα τά είδη σε τιμή πραγματικής εθίνειας

Αποτρίχωσις ΑΙΣΘΗΤΙΚΗ

Φιλική, προσήκου και ασπαις, με ήλεκτρισμό έντελούνται άπρς τού είδικού ιατρού ΝΟΝΤΑ ΚΑΡΑΒΑΛΕΑΜΗ Άποτελάματα έρισια Συγγροθ 22 Τηλ 64-61 Θεσσαλονίκη Πρώτη έπισκεψής Ευραίων